



没房住？村集体的农民公寓免费提供；没生计？扶贫工作队千方百计因人施策引导创业致富；收入少？入股“造血”项目，带来长期分红……在汕头市潮南区陇田镇一个边远的美丽小村庄——“西湖村”，多位贫困户向新快报记者讲述了工作队进驻后的新变化。

据汕头市高新区驻西湖村第一书记王绵和介绍，经过汕头市高新区、团市委近四年的帮扶，贫困户和村集体的收入都增长了好几倍，全村建档立卡的贫困户34户172人都达到退出标准，2019年西湖村居民年人均可支配收入超过1.78万元。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■图片：新快报记者 龚吉林

# 汕头市高新区、团市委帮扶潮南区西湖村，多措并举找出路 适合贫困户的路，才是长远的路



■扶贫工作队发动村内乡贤翁卫彬先生，无偿捐助1300多万元，建起了4栋38套农民公寓，给贫困户居住。

## 创业创收 小伙养黑山羊年利润七八万

西湖村位于潮、普、惠三县（区）交界的大南山北麓，是一个人多地少的纯农省定贫困村。按照汕头市委、市政府的工作部署，汕头高新区与汕头市团委于2016年4月29日组建驻村工作队，进驻西湖村开展脱贫攻坚工作。

驻村近4年的王绵和告诉新快报记者，在帮扶的过程中，扶贫工作队特别注重“扶志”，推动有劳动力的贫困户出去打工，通过勤劳的双手编织美好生活，带动全家脱贫致富。两家帮扶单位还想方设法帮他们联系相关企业，牵线搭桥主动提供就业机会。目前，村里100个有劳动力的贫困户已有80多人出去打工，一些妇女则在家里边带孩子边做手工，赚钱帮补家用。

除了打工，扶贫工作队更是绞尽脑汁，利用村里有限的资源，引导贫困户通过创业创收。

日前，新快报记者来到西湖村，在

村后山一片开阔的山坡地，贫困户通过劳动改变生活的鲜活场景展现在眼前：在一个临时搭建的羊棚里，100多头油光发亮的黑山羊正在休息；鱼塘里已被放光水，两辆挖掘机正争分夺秒地挖土，准备扩大养殖规模；草地上还有好多走地鸡在欢快地觅食。小农场的主人是一位略显腼腆的帅小伙，他就是贫困户陈桂勇。

在扶贫工作队进驻前，陈桂勇靠打装修零工过日子，上有父亲患病，下有三个幼小的孩子要养育，家里经常入不敷出。陈桂勇说，扶贫工作队了解到他想养黑山羊的想法后，帮助他争取省级专项帮扶资金6万元和小额免息贷款5万元，建设家庭农场。村两委为了支持他，也从租金上给予他最大的优惠，让他可以将项目开展起来。

陈桂勇告诉新快报记者，目前他养有140多头走地黑山羊，主要通过

现宰现卖的方式销售，农场开辟场地供食客就餐，煮好的羊肉每斤能卖到85元。由于黑山羊营养好、口感佳，这两年卖得很不错，甚至有广州、深圳的食客“食过返寻味”要求寄货。

“真的很感动，这几年大家对我的帮忙挺大的。刚开始养羊时存活率不高，扶贫干部帮我联系正规养殖场，去学防疫技术，如今再无遇到养殖难题。”陈桂勇说。

考虑到养羊的周期较长，需要一年半，他和妻子又在山坡上养了几百只走地鸡，卖鸡肉和鸡蛋创收；他还在农场的入口处开垦了一个约7亩大的鱼塘养鱼。没有请一个工人，陈桂勇和妻子凭自己的汗水和苦心经营，一年下来纯利润就有七八万元，陈桂勇告诉新快报记者。下一步，他还打算把场地整理一下，升级打造成农家乐。



■抱着小孙女的翁楚卿说，住上三房两厅免费公寓，她感到非常幸福。



■陈桂勇现在养了140多头黑山羊，又在山坡上养了走地鸡，卖鸡肉和鸡蛋增加创收。

## 投资养殖 贫困户项目分红逐年递增

除了因户施策、精准帮扶，扶贫工作队还努力为西湖村留下一些长远的“造血”项目。

“这几年来，我们利用省市区三级财政专项资金入股了汕头市协胜养殖有限公司投资的西湖鳄鱼场，获得了比较稳定的分红。”王绵和告诉新快报记者。

记者，几年来，三级财政专项资金投入约210万元，项目分红也逐年在增加，2017年、2018年的分红分别是9万元、13万元，到了2019年，就有18万元了。去年，每一位贫困户都分到了900元。

新快报记者在这个多达170亩的

鳄鱼场看到，这里被分割成了一个个独立的养殖池，鳄鱼正在池边懒洋洋地晒着太阳。一名工作人员告诉记者，这里养了3万多头的鳄鱼。养大的鳄鱼并非直接屠宰食用，而是跟科研机构和企业合作，用鳄鱼制作高档皮具，产品的附加价值比较高。

## 农民公寓 解决16户贫困户住房难

走进西湖村，记者印象最深刻的要数这里的农民公寓——楠丰楼。

贫困户翁幼奴一家有八口人，老婆翁楚卿因为前几年做了心脏手术，家里负债累累。日前，新快报记者跟随扶贫干部实地走访，看到翁家的新房三房两厅，宽敞明亮。手里抱着小孙女的翁楚卿见到扶贫干部过来，充满感激之情。她跟记者讲述，原来他们住的房子快塌了，又没有钱建房，幸好有党的好政策，有热心人，能住上这么漂亮的免费公寓，感到非常幸福。

记者看到，翁楚卿家里摆满了箱箱化妆品和洗发水等日化产品，她透露，她的两个儿子通过淘宝售货，一年能赚几万元。丈夫则在石场打零工，现在一家人的日子过得比以前好多了。

谈起这个公寓，其实大有来历。王绵和告诉记者，扶贫工作队进驻后，发

现村里有些贫困户的居住条件很差，一些房子年久失修，存在安全隐患，有些甚至无房，只能暂时借住在亲戚家。对此，汕头市、潮南区扶贫办高度重视，发动村内乡贤翁卫彬先生，无偿捐助1300多万元，建起了4栋38套农民公寓，装修好给住房困难户居住，起名“楠丰楼”，寄予百年大计、百年树人的期望。公寓分为两种，一种每套128平方米的供家里人口多的贫困户居住，一种每套50平方米的则给孤寡老人居住。目前，这些公寓已解决了16户贫困户的“住房难”问题。

“贫困户住进来并不等于把房子都给他们，他们只有使用权，没有产权，产权是村集体所有的。”汕头市团委驻西湖村扶贫干部陈林坤告诉新快报记者，西湖村农民公寓的申请和使用有一套严格的标准，贫困户申请后还需经过评估和村里代表大会投票通

过后才能居住，一旦他们经济条件变好，有能力买房，必须退出，惠及更有需要的人群。

“住房安全有保障”是“两不愁三保障”的重要内容，发动乡贤捐建农民公寓可以说是一种创新扶贫的模式，既解决了贫困户的住房安全问题，也为村集体留下了集体产权，更节约了国家的帮扶资金。“建设这个农民公寓，有效地解决了贫困户危房改造的难题，也不用向上级申请危房改造帮扶资金了。”王绵和说。

“我们刚来这里的时候，贫困户人均收入还不到4000元，去年底已经上升到约1.78万元，以前村集体收入也才五六万元，到年底集体经济收入达17.3万元。”王绵和说，下一步还要继续精准施策，扎实推进就业扶贫、消费扶贫等长效帮扶措施，确保西湖村所有贫困户实现长久、稳定脱贫。



■这几年，陈桂勇通过省级专项帮扶资金6万元和小额免息贷款5万元，养黑山羊脱贫。